

Отзыв

об автореферате диссертации Ван Е «Истоки и художественная семантика орнитологических образов в лирике восточной ветви русского зарубежья», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.01 – Русская литература

Интерес к «русскому Китаю», к восточной ветви русского зарубежья, активно начал проявляться в российском и китайском литературоведении с рубежа 80–90-х годов XX столетия, когда произошло воссоединение разделенной литературы. Но несмотря на интенсивное научное освоение этого литературного материала, о чем подробно пишет диссертант, остается место для новых исследований, касающихся углубленного изучения его поэтики. Диссертация Ван Е вносит ощутимый вклад в решение этой проблемы.

Актуальность диссертации определена ее включенностью в «восточный вектор» современного российского литературоведения. Кроме того, орнитологические образы – важная составляющая китайской древней и новой поэзии, ее специфическая особенность, воспринятая и поэзией «русского Китая», – своего рода связующая нить между двумя культурами.

Цель и задачи работы сформулированы четко и корректно и вполне реализованы. Композиция диссертации не вызывает вопросов и нареканий. Диссертация и автореферат читаются на одном дыхании – настолько интересный и самобытный материал они включают. Не менее интересен и анализ литературного материала, проделанный диссертантом: сравнительно-сопоставительный метод, ожидаемый в работе такой тематики, дополняется биографическим, а также мотивным анализом произведений.

Обращение автора диссертации к орнитологической символике не случайно. Для поэтов-эмигрантов образы птиц оказались связаны и с темой свободы, и с темой смерти, гнездо – символ утраченного дома. Органичен и «набор» орнитологических образов: орел, ассоциативно связанный с Россией, ворон, под влиянием традиций символизма сохранивший танатологическую символику, голубь – хранитель дома, символ умиротворения и т.д. Все эти наблюдения представляются убедительными, они подкреплены обширным поэтическим материалом.

Работа прошла широкую апробацию, ее результаты представлены на международных научных конференциях и в 10 публикациях.

Вместе с тем некоторые суждения автора вызывают вопросы и замечания.


1. В главе третьей рассматривается стихотворение А. Несмелова, в котором слово «крылья» имеет переносное значение – имеются в виду крылья самолета. Насколько правомерно рассмотрение этого образа как атрибута орнитологической образности?

2. Не вполне учтен в работе Ван Е фактор исторического времени – исследователь не всегда указывает дату создания стихотворений, а вместе с

тем произведения поэтов русского Китая могут относиться и к 1920-м, и к 1940-м годам, то есть создавались в условиях различной исторической реальности.


Представленный автореферат позволяет сделать вывод, что диссертация Ван Е «Истоки и художественная семантика орнитологических образов в лирике восточной ветви русского зарубежья» представляет собой самостоятельную законченную работу, которая характеризуется новизной, актуальностью, теоретической и практической значимостью и отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней, пункты 9–14 (утверждено постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г., № 842), а ее автор – Ван Е – заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.01 – Русская литература.

22 февраля 2019 г.

Кандидат филологических наук
(специальность 10.01.01 – Русская литература)
доцент, заведующий кафедрой отечественной литературы
Института филологии, журналистики
и межкультурной коммуникации
ФГАОУ ВО «Южный федеральный университет»  Е.В. Белопольская

Контактная информация:
ФГАОУ ВО «Южный федеральный университет»
344006, г. Ростов-на-Дону, ул. Большая Садовая, 105/42
Тел. раб: 8 (863) 218 40 94
Тел. моб.: +7 903 463 47 08
e-mail: elebel00@mail.ru

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Федеральное государственное автономное
образовательное учреждение высшего образования
«ЮЖНЫЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»
Личную подпись 

ЗАВЕРЯЮ:

Специалист по работе с персональными данными
1 категории 
« 22 » 02 2019

